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Abstrakt

Článek se zabývá měřickými památkami, zachovanými podél hranice mezi Českou republikou a Svobodným státem Sasko, 
spolkovou zemí Spolkové republiky Německo. Hranice, definovaná ve 14. a zejména v 15. století, patří k nejstarším na evrop-
ském kontinentu. Krátce je zmíněna historie v kontextu evropské civilizace i obou zemí, pozornost je věnována především 
hraničním znakům i trigonometrickým bodům.

Surveying Monuments along the Czech-Saxon Borders

Abstract 

The article deals with the surveying monuments along the border between the Czech Republic and the Free State of Saxony. 
This border, defined in the 14th and especially in the 15th century, belongs to the oldest in Europe. History is briefly mentio-
ned in the context of European civilisation and both countries. Particular attention is paid mainly to the state border 
monuments and trigonometric points.
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Úvod

Státní hranice mezi Svobodným státem Sasko, spolkovou 
zemí Německé spolkové republiky, a Českou republikou, 
patří k nejstarším na evropském kontinentu. V textu jsou 
krátce zmíněny měřické památky, které se na hranicích 
nebo v jejich blízkosti dochovaly, i jejich současný stav. Jed-
ná se o hraniční dílo, zejména o historické hraniční znaky 
(kameny), a o trigonometrické body, spojené s evropským 
stupňovým měřením. 

Otázka hranic (vlastnických, obecních, správních, zem-
ských, státních) a s nimi souvisejících práv je aktuální u všech 
nekočovných lidských společností. Považujeme proto za 
důležité úvodem přiblížit kulturní význam, vývoj, tradici 
a chápání hranic v našem civilizačním okruhu. 

Sumerský text asi z poloviny 3. tisíciletí před naším le-
topočtem zaznamenal hraniční spor mezi městskými stá-
ty a řešil ho osazením hraničních znaků. Poněkud kontro-
verzní řecký bůh přírody a vegetativních sil, ochránce cest 
a hranic, obchodníků a zlodějů, Hermés (řecky ´Eρμᾶς, 
v římské mytologii Merkur), byl uctíván již v 2. tisíciletí 
př. n. l. V 6. století př. n. l., kdy vznikaly tzv. hermy (ερμ), 
zastupující na významných místech pravého boha (obr. 1). 
Jsou to čtyřhranné kamenné sloupy s hlavou, ale bez kon-
četin, takže bůh viděl a slyšel, ale neměnil svou polohu. 
(Obdobné sloupy – busty – se stavěly od 5. st. př. n. l. též 
na počest významných osobností a jsou častým prvkem 
evropské klasicistní architektury 19. století.) V Římě se stal 
bohem hranic Terminus, jehož jméno je odvozeno z řec-
kého „herma“. Jméno boha Termina nesly i meze a hraniční 
znaky. Zobrazován byl opět kamenným mezníkem s ná-
znakem hlavy (obr. 2). Podle historika Tita Livia (Titus 
Livius, 1. st. př. n. l.) Terminus odmítl – na rozdíl od jiných 
bohů – při stavbě Jovova chrámu na Kapitolu odstranit 
svou svatyni, kterou byl hraniční kámen a ten v chrámu 
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Obr. 2 Terminus, autor Hans Holbein ml.
(zdroj: www.wikipedia.cz)
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Polohu státních hranic lze určit z hraničního dokumen-
tárního díla nebo z vyznačení průběhu státních hranic v te-
rénu. Hraniční dokumentární dílo je soubor geodetických 
a popisných údajů o státních hranicích. Obsah a forma hra-
ničního dokumentárního díla jsou stanoveny mezinárod-
ními smlouvami a zákony sousedících suverénních zemí. 
Pojem hranic začal být právně definován v 16. století. Prv-
ní na českém území byla kniha královského prokurátora 
Jakuba Menšíka z Menštejna z roku 1600 [1], schválená 
jako zemský zákoník. Německý vývoj právnické literatury 
je zachycen např. v publikaci významného historika prof. 
J. Grimma [2]. V částech o majetku a držbě se zákoník vě-
noval středověké problematice vlastnictví, právním úko-
nům při převodu majetku a osazení hraničního kamene.

Česko-saské hranice

Státní hranice mezi dnešní Českou republikou (České vé-
vodství v 10. století, Království české od roku 1212) a sou-
časným Svobodným státem Sasko (Markrabství míšeňské 
od 965, Kurfiřství saské od 1423, Království saské od 1806) 
se v nejstarších dobách často měnily, někdy vybíhaly hlu-
boko do vnitrozemí obou států (Čechy tak např. sahaly až 
k Pirně). První dohoda o hranicích byla uzavřena 15. 11. 
1372 na hradě Sonnenstein v Pirně mezi římským císařem 
a českým králem Karlem IV. Lucemburským (1316–1378) 
a míšeňskými markrabaty z vládnoucího rodu Wettinů 
Friedrichem III. Přísným (Friedrich III. der Strenge, 1332 až 
1381), Balthasarem von Wettin (1336–1406) a Wilhelmem I. 
Jednookým (Wilhelm I. der Einäugige, 1343–1407). Stala 
se významným podkladem pro další jednání.

2.1  Chebská smlouva

Hranice platné dodnes téměř v nezměněné podobě jsou 
dány Chebskou smlouvou (Der Vertrag von Eger), uzavře-
nou 25. 4. 1459 v Chebu mezi Českým královstvím a Sas-
kým kurfiřtstvím. Smlouva pevně stanovovala hranice me-
zi oběma zeměmi podél hřebene Krušných hor a středem 
toku Labe. Český král Jiří z Poděbrad (1420–1471) s kurfiř-
tem Friedrichem II. Mírným (Friedrich II. der Sanftmütige, 
1412–1464) a jeho mladším bratrem, saským markrabím 
a duryňským lantkrabětem Wilhelmem III. Smělým (Wil-
helm III. der Tapfere, 1425–1482) ujednali, že města, hra-
dy, trhy a vsi ležící na jih od této hranice, např. Most (Brüx), 
hrad Osek (Riesenburg), Duchcov (Dux) se všemi právy 
budou napříště nesporně české, zatímco území severně 
od hranice, v Durynsku, v Míšeňsku či ve Fojtsku, se všemi 
majetky a hrady připadají Sasku; tím byly trvale odstraně-
ny dosavadní hraniční spory (obr. 3) [3].

Smlouva byla zpečetěna v Chebu svatbou královy dce-
ry Zdeňky (1449–1510) s kurfiřtovým bratrem Albrechtem 
Srdnatým (Albrecht der Beherzte, 1443–1500). K věnu pa-
třilo území kolem pozdější obce Boží Dar (Gottesgab; prv-
ní písemná zpráva z roku 1546). Hraniční dohoda nerušila 
status českých zahraničních lén, k nimž náležel např. zná-
mý zámek Weesenstein poblíž Pirny. Jejich česká svrcho-
vanost zůstala „de iure“ až do roku 1809. Jedinou pozdější 
podstatnou změnou hranic je dohoda mezi saským vévo-
dou Moritzem Saským (Moritz von Sachsen, 1521–1553) 
a římskoněmeckým a českým králem Ferdinandem I. Habs-
burským (1503–1564), kterou po tzv. Šmalkaldské válce 
roku 1547 Čechám připadly obce Boží Dar a Horní Blatná

zůstal. Hranice pozemků a jejich označení (i pozemky sa-
my a jejich vlastnictví) jsou tedy nedotknutelné i pro nej-
vyššího z bohů. Na počest boha Termina o tzv. terminá-
liích, připadajících podle gregoriánského kalendáře na 
23. 2., tedy na poslední den římského kalendáře (VII Kalen-
dās Mārtiīs), se u ozdobených hraničních kamenů schá-
zeli a oslavovali sousedé. Tím se každoročně stvrzovala 
a v mysli účastníků obnovovala jejich poloha. Podle le-
gend tento svátek zavedl druhý římský král Numa Pompi-
lius (715 př. n. l.–637 př. n. l.). Veřejné oslavy probíhaly 
u šestého milníku na via Laurentina, na původní hranici 
území Říma. 

O významu hranic v naší civilizaci svědčí i to, že z latin-
ských slov terminus (hranice, mez), limes (hranice, mez, 
cesta), finis (hranice) a odvozeného definitio (ohraničení, 
mez), vznikla v moderních jazycích často užívaná slova 
termín, limit a definice, vždy s významem něčeho jedno-
značného a neměnného.

Zhruba z poloviny 2. tisíciletí př. n. l. pochází poškozený 
hraniční kámen italských Slovanů, nalezený u městečka 
Rocchetta asi 50 km severně od Říma. Nese levoběžný 
nápis „Mězu němúnji uš“ (Neměň meze). Je pravděpo-
dobně jedním z nejstarších dochovaných.

Stejně chápe pojem hranic i křesťanství. Do Knihy pří-
sloví biblického Starého zákona jsou vloženy jednoznačné 
imperativy, např. verš 22-28: Nepřenášej dávné mezníky, 
které zasadili tvoji otcové, verš 23-10: Neposouvej dávné 
mezníky a nevstupuj na pole sirotků.
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Obr. 3 Česko-saská hranice (zdroj: [3])

Obr. 4 Juliusstein
(zdroj: https://pavelliprt.blog.idnes.cz/)
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movského panství Šliků (N 50° 24' 17'', E 12° 56' 53''). 
Trojhranný kámen s reliéfními erby má rozměr u průniku 
se zemí zhruba 49 x 48 x 47 cm a výšku 128 cm. Na jižní 
straně je umístěna rakouská dvouhlavá orlice s českým 
lvem v náprsním štítku, letopočet 1729 a nápis Joachim-
sthal. Na severní straně je sasko-polský znak, doprováze-
ný vytesanými písmeny FARPES (Fridericus Augustus Rex 
Poloniae Elector Saxoniae) a názvem Sachsen. Na severo-
východní straně je erb pánů z Hauensteinu, tj. alianční erb 
markrabat z Badenu a vévodů Sachsen-Lauenburg, opět 

(Bergstadt Platten). Hranice zde byly vyznačeny roku 1558. 
Bližší informace uvádí rozsáhlá odborná literatura nebo we-
bové stránky, s četnými odkazy na další prameny, např. [4]. 

Z této doby se na hranicích zachovalo několik historic-
ky významných a turisticky zajímavých hraničních kame-
nů. I o nich je k dispozici početná literatura, např. [5], [6]. 
Některé z hraničních kamenů jsou uloženy v muzeích
v obou sousedících zemích [7].

2.2  Historické hraniční kameny

Nejstarším dochovaným hraničním kamenem je tzv. Ju-
liusstein, pocházející z roku 1544. Jeho rozměry rozšiřující 
se k patě jsou 46 x 54 cm, výška 94 cm. V současnosti leží 
na území saské obce Erlbach, těsně za státními hranicemi 
v nadmořské výšce 656,2 m, v hraničním úseku XX (viz 
část 2.3), poblíž historického trojmezí Čech, Saska a Ba-
vorska (viz dále). Je ozdoben reliéfními erby Českého krá-
lovství a Saského kurfiřství (obr. 4). Osazení je doloženo 
smlouvou mezi rodem Šliků (Schlick) a kurfiřstvím z 10. 7. 
1543. Název pochází od jména obchodníka z obce Mark-
neukirchen, který zdobný kámen na krátkou dobu odcizil. 

V roce 1729 a následujícím bylo v úseku hranice mezi 
Oberwiesenthalem a Potůčky (Breitenbach) osazeno 79 
nových hraničních znaků. Z nich se zachoval nedaleko 
obce Boží Dar trojmezní hraniční kámen (německy Drei-
herrenstein, Dreiländerstein) (obr. 5). Byl umístěn zhruba 
v 1165,5 m n. m. na trojmezí statků Schwarzenbergů 
z Tettau, hrabství Hartenstein rodu Schönburgů a jáchy-
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Obr. 5 Trojmezí u Božího Daru (foto: P. Hánek)

Obr. 6 Hraniční kámen Potůčky – Johanngeorgenstadt (zdroj: [9])
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letopočet a označení Hauenstein. Mezník sám ale pochá-
zí už z roku 1677, kdy u Klínovce označoval styk hranic 
pozemků Jáchymovských, kurfiřtského Saska (Míšeňska) 
a Hauensteinských. V letech 1842/43 byla hranice v uvede-
ném úseku až po Klínovec zdůrazněna dodnes patrným 
příkopem. Zmíněný kámen byl tehdy opatřen číslem 376 
a zkratkami KS (Königreich Sachsen) a KB (Königreich Böh-
men) [8]. Kámen v současné hraniční dokumentaci nese 
označení XVI-14-1 a podléhá památkové ochraně.

Další kámen je umístěn na hranicích mezi katastrálními 
územími obcí Potůčky a Johanngeorgenstadt v nadmoř-
ské výšce 841,3 m. Pochází z roku 1672, letopočet je uve-
den po obou stranách. Na české straně je štít se zlatým 
českým lvem, na saské pak zkřížené saské kurfiřtské meče 
na zelenomodrém štítě. Pod nimi je současné označení C 
a DS (obr. 6). [9]. Je součástí hraničního díla s označením 
XVII-21 (N 50° 15' 06'', E 12° 15' 30''). Vývoj označení ka-
menů zkratkami názvů států je publikován např. v [10]. 
Podle textu informační tabule české naučné stezky byly 
v roce 1979 při obnově státních hranic nalezeny další dva 
kameny ze 17. století. Dnes jsou uloženy v depozitáři Kraj-
ského muzea v Karlových Varech.

Poblíž hraničního znaku IV-21 (N 51° 02' 19'', E 14° 22' 58'', 
463 m n. m., hranice mezi okresem Děčín a zemským okre-
sem Bautzen / Budyšin, tj. na hranici s Horní Lužicí) se na-
chází trojmezní kámen z roku 1750 (obr. 7). Vyznačoval 
hranici přilehlých panství Sohlandu, Wehrsdorfu a Lipové 
(Hainspach). Na severovýchodní straně kamene je znak 
pánů ze Saly, vlastníků Sohlandu. Na severozápadní stra-
ně je znak budyšínské kapituly sv. Petra. Na jižní straně 
kamene je znak hrabat ze Salm-Reifferscheidu, vlastníků 
Lipové.
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Obr. 7 Trojmezí na zemské hranici s Lužicí (zdroj: [10])

Obr. 8 Trojmezí Čechy / Sasko / Bavorsko (zdroj: [10])
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taci. Na části hranic se Saskem byly pořízeny náčrty v měřít-
ku zhruba 1 : 1 000 a hraniční mapy v měřítku 1 : 2 500. V té 
době bylo zřízeno 25 hraničních úseků, začínajících na 
trojmezí Sasko – Československo – Slezsko. Kameny byly 
značeny DS (Deutschland – Sachsen) a ČS (Českosloven-
sko) [10].

V létě 1945 zanikl pruský díl československo-německé 
státní hranice posunem hranice mezi Německem a Pol-
skem. Vzniklo trojmezí Československa, Polska a Němec-
ké demokratické republiky. Trojmezní body se nacházejí 
v toku Lužické Nisy (N 50°52'14", E 14° 49' 24"). Jsou vyzna-
čeny nepřímo třemi železobetonovými trojbokými komo-
lými jehlany s označením I/1C, I/1D a I/1P. Jsou osazeny po 
jednom na území zúčastněných států a opatřeny stávají-
cím státním znakem (obr. 9). 

2.3  Situace od 19. století po současnost

Napoleonské války a Vídeňský kongres, ukončený 9. 6. 
1815, pozměnily politickou mapu Evropy i hranice jednot-
livých států. (Saské království odstoupilo 58 % území Prus-
ku.) Již v roce 1844 byl osazen kámen na trojmezí Čech, Ba-
vorska a Saska (tzv. Dreilandecke, N 50° 19' 05'', E 12° 06' 04'', 
543 m n. m., obr. 8). Bod s rozměry 38 x 28 x 108 cm je pře-
vzat do současného hraničního díla s označením XXIII-18 
pro česko-saský úsek. 

Hranice mezi Rakouskem (Čechami) a Saskem byly v le-
tech 1846–1848 označeny více než 9 000 kameny. Jednalo 
se o 118 hraničních sloupů s římskými číslicemi a nápisem 
K. Saxony nebo K. Bohemia ve vzájemné vzdálenosti cca 
4,3 km. Ve vzdálenostech asi 1 km byly vloženy hlavní 
kameny označené po sobě jdoucími arabskými čísly a pís-
meny K.S. (Království saské) nebo K.B. (Království české) [5]. 
Průzkum státních hranic se poprvé uskutečnil v letech 
1847–1854 geodety, pověřenými oběma stranami. Hra-
niční znaky, ale i polohopisné objekty do 200 m od hra-
nice, byly zaznamenávány v hraničních mapách 1 : 2 880, 
v popisu hranic a hraničních tabulkách [11]. Počátkem 
roku 1881 vstoupil v platnost po dohodě rakouských a sas-
kých ministerstev zahraničí a vnitra tzv. regulativ o pravi-
delné revizi společných hranic s frekvencí nejméně jed-
nou ročně. Byly zřízeny policejní hraniční revizní orgány, 
se sídly v Annabergu (Annaberg-Buchholz) a Podmoklech 
(Bodenbach, od roku 1942 součást města Děčín) [12]. Kon-
trolní a doplňovací měření probíhala po 10 letech, po-
slední z nich v roce 1917.

Dílčí smlouvy mezi Československou republikou a Ně-
meckou Říší, týkající se úprav hranice na vodních tocích,
pochází z let 1930 a 1935. Smlouva z roku 1937 nebyla nik-
dy ratifikována, ale obsahovala novou hraniční dokumen- 
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Obr. 9 Trojmezí D-S / PL / CZ (foto: Harald Weber)

3.

GaKO 70/112, 2024, číslo 10, str. 006

Geodetický a kartografický obzor
ročník 70/112, 2024, číslo 10182

jsou značeny písmeny D a C. Hranice s Českou republi-
kou jsou výrazně nejdelší částí hranic Svobodného státu 
Sasko.

V uplynulém období byl na státních hranicích České re-
publiky se sousedními státy proveden postupný převod 
souřadnic lomových bodů z referenčních systémů S-JTSK 
a Bpv do Evropského terestrického referenčního systému 89 
(ETRS89). Na česko-německých státních hranicích byl tento 
převod proveden s využitím nových zaměření hraničních 
znaků metodou globálních navigačních družicových systé-
mů (GNSS) v letech 2003–2014.

Trigonometrické body v blízkosti sasko-české hra-
nice

V polovině 19. století byly už vyřešeny základní problémy 
vyšší geodézie, týkající se tvaru a rozměru planety Země 
a byly vyvinuty účinné metody triangulačních úhlových 
měření pro určení tvaru sítě, základnových měření pro urče-
ní rozměru a astronomických měření zeměpisné šířky a dél-
ky bodu sítě s určením astronomického azimutu vycháze-
jících stran, nezbytných pro umístění sítě. Souběžně bylo 
vyvíjeno a zdokonalováno potřebné instrumentárium. 
V roce 1841 byl vypočten a publikován Besselův elipsoid, kte-
rý byl přejat mnoha státy, včetně středoevropských. Pruský 
vědec, generálporučík Johann Jacob Baeyer (1794–1885) 
inicioval roku 1861 vznik Komise středoevropského stup-
ňového měření, k jejímuž založení došlo za účasti sedmi 
států roku 1862. Komise si kladla za cíl v územním pruhu 
od Skandinávie po Sicílii provést v mezinárodní spolupráci 
stupňové měření pro zpřesnění tvaru a rozměrů Země. 
Důsledkem bylo také budování vědecky podložených geo-
detických základů. Saské království i Rakousko (po roce 
1867 Rakousko-Uhersko) přistoupilo k projektu již v roce 
založení.

V roce 1976 byla podepsána a v roce 1977 ratifikována 
smlouva [12] mezi Československou socialistickou repub-
likou a Německou demokratickou republikou o spoluprá-
ci na společných státních hranicích. V období 1977–1980 
došlo k novému zaměření a přestabilizování hraničních 
znaků s označením ČS a DDR. V letech 1986–1988 násle-
dovalo společné přezkoušení, ze kterého vyplynula částeč-
ná aktualizace hraničních dokumentů.

3. 11. 1994 byla v Bonnu podepsána smlouva [13] mezi 
Českou republikou a Spolkovou republikou Německo o spo-
lečných státních hranicích. Tato tzv. Bonnská smlouva ruší 
již uvedené dokumenty, s výjimkou části smlouvy z roku 
1977 o hraničním díle.

V části hranic ČR se Svobodným státem Sasko jsou publi-
kovány grafické Přehledné listy v měřítku 1 : 39 000 a grafic-
ké Hraniční mapy 1 : 3 900. Způsob stabilizace je na obr. 10 
[14].  Celková délka hranic je 459,5 km, z toho je cca 40 % 
tzv. mokrých, tj. vedených ve vodních tocích. Společné hra-
nice jsou rozděleny na 23 hraničních úseků, číslovaných 
směrem od východu. Počáteční body hraničních úseků jsou 
vyznačeny základními hraničními znaky, které jsou očíslo-
vány ve tvaru zlomku, v jehož čitateli je číslo daného hra-
ničního úseku uvedeného římskou číslicí a ve jmenovateli 
arabské číslo 1. Základní hraniční znak je současně prvním 
hlavním hraničním znakem (např. IV/1). Hlavní hraniční zna-
ky jsou na důležitých lomových bodech průběhu státních 
hranic a jsou číslovány průběžně v každém hraničním úse-
ku arabskými číslicemi, počínaje číslem 2. Mezilehlé hra-
niční znaky vyznačují lomové body průběhu státních hra-
nic. Mezi dvěma sousedními hlavními hraničními znaky 
jsou znaky číslovány průběžně ve tvaru zlomku. V čitateli 
je arabské číslo předcházejícího hlavního hraničního zna-
ku a ve jmenovateli pořadové arabské číslo mezilehlého 
hraničního znaku (např. 3/1). Podle údajů Zeměměřického 
úřadu je v 23 hraničních úsecích 27 základních hraničních 
znaků, 509 hlavních, 8 943 mezilehlých a 1 051 doplňko-
vých hraničních znaků. Hraničních map je 640. Kameny 
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Obr. 10 Současná stabilizace (zdroj: [14])
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nerů převzal celkové vedení všech prací. Základní infor-
mace uvádí práce zmíněných vědců, vydaných průběžně 
ve čtyřech svazcích v Berlíně v letech 1882, 1883, 1886, 
1890. Triangulace se týká svazek [16].

Pro středoevropské stupňové měření bylo zřízeno 36 
bodů, které byly současně považovány za trigonometric-
ké body I. třídy. Některé z bodů byly umístěny na stávají-
cích nebo výjimečně nově budovaných věžích, většinou 
se však jednalo o kamenné pilíře, kotvené na rostlou skálu 
nebo až pod zámrznou hloubku, v méně únosném terénu 
na základové desce. Výška nad terénem (až 4 m) odpoví-
dala požadavkům dobré viditelnosti a snížení vlivu refrak-
ce. Zdobný pilíř většinou pravoúhelníkového nebo kruho-
vého průřezu byl monolitický nebo se skládal z několika 
dílů. Byl opatřen popisem (název, zařazení a určení) a čas-
to i vloženou schránkou s dokumentací. Měřický bod na 
horní ploše pilíře byl značen mosazným roubíkem s křížkem

3.1  Saská triangulace

Saská trigonometrická síť byla budována společně s nive-
lační sítí v letech 1862–1890. Do tohoto článku jsou pře-
vzaty některé pasáže z práce [15]. Ministerstvy vnitra, fi-
nancí a kultury (ministerstvo války nepovažovalo akci za pří-
nosnou) byli jmenováni (vedle četných dalších vědeckých 
a odborných aktivit) komisaři stupňového měření. Byli ji-
mi profesor Báňské akademie ve Freibergu Julius Ludwig 
Weisbach (1806–1861), tajemník celé skupiny, zodpovědný 
za vybudování délkové základny (tzv. Großenheiner Grund-
linie), Carl Christian Bruhns (1830–1881), profesor a ředi-
tel hvězdárny University v Lipsku, který řídil astronomická 
a tíhová měření a Christian August Nagel (1821–1903), pro-
fesor a ředitel Geodetického ústavu Královské polytechni-
ky v Drážďanech. Prof. Nagel byl pověřen projektem, vý-
stavbou a měřením triangulační sítě, po smrti svých part-
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Obr. 11 Station Landwüst (foto: Tomáš Jiřikovský)

Obr. 12 TB Ještěd (foto: Zeměměřický úřad)
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ření. Je shodný s bodem ZPBP č. 2 Kameňák (TL 0414). Je 
tvořen jednoduchým hranolovým pilířem výšky asi 2 m se 
4 zajišťovacími kamennými hranoly. V současnosti je totož-
ný s bodem podrobného polohového bodového pole č. 553.

Zachovalý TB č. 38 Station Gückelsberg (Výhledy) z roku 
1865, (N 50° 51' 41'', E 14° 57' 49'') leží v katastrálním území 
(k. ú.) Horní Vítkov (TL 0822). Je tvořen hranolovým pilí-
řem výšky 1,8 m.

a zajištěn čtyřmi kamennými hranoly (znaky) stabilizova-
nými v okolí. Svrchní vodorovná plocha pilíře pro přímé 
postavení teodolitu byla mimo dobu měření chráněna ka-
mennou, později litinovou deskou. Dále bylo vybudová-
no 122 většinou stavebně jednodušších a levnějších bodů 
II. třídy – pilíře měly průměrně výšku dnes používaného 
stativu. Na těchto pracích se jako jmenovaný asistent komi-
saře stupňového měření významně podílel Nagelův žák 
Friedrich Robert Helmert (1843–1917). Měřické práce pro-
bíhaly od roku 1862 od východu k západu, číslování bodů 
pravotočivě od severu. Poslední z pilířů II. třídy jsou dato-
vány rokem 1876, práce byly ukončeny v roce 1890. Sou-
časnou dokumentaci všech bodů uvádí významná práce 
[17], zmínky jsou v [18]. 

V blízkosti státní hranice v obci Markneukirchen leží 
na saském území bod II. řádu Station 148 Landwüst 
(N 50° 16' 00'', E 12° 20' 16'', obr. 11).

Body této trigonometrické sítě podléhají podle zákona 
Svobodného státu Sasko památkové ochraně [19]. Na ně-
kterých bodech jsou umístěny pamětní desky nebo v je-
jich blízkosti informační panely s podrobným textem, pří-
padně i směrovky pro pěší turisty.

3.2  Saské body na českém území

Součástí saské sítě bylo i 11 bodů, ležících na českém úze-
mí a částečně převzatých z rakouské nebo naopak do ra-
kouské trigonometrické sítě Českého království a později 
zařazených do československé Jednotné trigonometrické 
sítě katastrální (JTSK) s pravoúhlými souřadnicemi v Sou-
řadnicovém systému Jednotné trigonometrické sítě katas-
trální S-JTSK (viz část 3.3), v současnosti do České státní 
trigonometrické sítě (ČSTS) a základního polohového bo-
dového pole (ZPBP) ČR; z nich se zachovalo 6 bodů. S vy-
užitím [15] a [17] uvádíme jejich základní charakteristiky.

Trigonometrický bod (TB) č. 4 Station Jeschken (N 50° 
43' 58'', E 14° 59' 06'') byl bodem středoevropského saské-
ho i rakouského stupňového měření. Je nahrazen bodem 
ZPBP č. 17 Ještěd (triangulační list (TL) č. 0823; TB jsou 
číslovány v rámci TL), který je shodný s bodem Astrono-
micko-geodetické sítě (AGS) č. 34. Nyní je stabilizován ka-
menným hranolem s podzemními značkami, osazeným 
v roce 1949 (obr. 12).

TB č. 5 Station Lausche (N 50° 50' 56 '', E 14° 38' 49'') byl 
bodem středoevropského stupňového měření. Je nahra-
zen bodem ZPBP č. 3 Luž (TL 0707), který je shodný s bo-
dem AGS 33. Tento bod je stabilizován kamenným hrano-
lem 30 x 30 x 90 cm s 2 podzemními značkami; na bodě je 
zřízeno „Chráněné území geodetického bodu“.

TB č. 8 Station Schneeberg (N 50° 47' 35'', E 14° 06' 31'') 
z roku 1865 byl umístěn na nově postavené kamenné ob-
servační věži na Děčínském Sněžníku. Měření prof. A. Na-
gela prokázalo sníženou stabilitu stavby. Věž je dnes turis-
tickou rozhlednou. 

TB č. 14 Station Bernstein (N 50° 34' 14'', E 13° 27' 52'') je 
tvořen zděným pilířem vídeňského Vojenského zeměpis-
ného ústavu (MGI) z roku 1864. Blízký stejnojmenný bod 
ZPBP č. 2 Medvědí skála (N 50° 34' 08 '', E 13° 27' 56'', TL 
0504), totožný s bodem AGS č. 17 a současně s bodem Zá-
kladní geodynamické sítě (ZGS) č. 18, je stabilizován ka-
menným hranolem, osazeným v roce 1940 (obr. 13). Při-
družený bod ES1 byl zaměřen v rámci kampaně DOPNUL 
metodami GNSS.

TB č. 24 Station Aschberg (N 50° 46' 59'', E 13° 55' 13'') 
z roku 1864 byl bodem středoevropského stupňového mě-
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Obr. 13 TB Medvědí skála (foto: Zeměměřický úřad) Obr. 14 TB Čihadlo (foto: Zeměměřický úřad)
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grafico militare v Miláně (založený v roce 1800 v Cisalpin-
ské republice po vzoru Napoleonova Dépôt general de la 
Guerre, po připojení k rakouské monarchii v roce 1818 pře-
jmenovaný na Istituto Geografico Militare dello Stato Mag-
giore Generale austriaco) a vídeňský Topographisch-lito-
graphische Anstalt des General-Quartiermeisterstabs (zalo-
žený 1806) do VZÚ ve Vídni. VZÚ v roce 1806, tedy před usta-
vením Komise stupňových měření, vypracoval projekt dal-
šího stupňového měření a triangulace celé monarchie. Síť 
měla 6 poledníkových a 3 rovnoběžkové oblouky s 22 zá-
kladnami. Nová rakouská vojenská síť byla určena pro III. vo-
jenské mapování v měřítku 1 : 75 000, které proběhlo v ob-
dobí let 1862–1898. Triangulace v Českém království se ko-
nala v letech 1862–1873, stabilizace se prováděla většinou 
kamennými hranoly 30 x 30 x 100 cm [21].  Vývojem většina 
bodů přešla do systému S-JTSK, používaného od roku 1921 
na území tehdejšího Československa, v současnosti na úze-
mí následnických států České republiky a Slovenské repub-
liky, pro zeměměřické práce v civilním sektoru. Zeměměřic-
ký úřad (ZÚ), podléhající Českému úřadu zeměměřickému 
a katastrálnímu (ČÚZK), spravuje 28 300 center trigonome-
trických bodů (I. až V. řádu). Po roce 1990 přísluší ZÚ i pro-
vádění zeměměřických činností na státních hranicích.

V současné době při užití moderních technologií GNSS 
se změnil význam, způsob zaměření i údržby TB. ZÚ v sou-
časnosti na území ČR provádí zaměření vhodně vybraných 
TB metodou GNSS s cílem rozšířit soubor identických bo-
dů se souřadnicemi S-JTSK a ETRS89 a zvýšit tak přesnost 
převodních vztahů mezi oběma referenčními systémy. V sou-
časnosti je k dispozici cca 4 400 identických TB a tento 
soubor se každoročně zvyšuje o dalších asi 80 TB. U uve-
dených TB se provádí i jejich pravidelná fyzická údržba, 
zatímco u ostatních TB se údržba provádí pouze na zákla-
dě hlášení závad od uživatelů – geodetů.

Pravidelná údržba se též provádí u historicky význam-
ných TB, mezi které jsou zařazeny body I. řádu JTSK, resp. 
body AGS. U těchto bodů se v terénu instaluje informační 
cedule, jejímž účelem je přiblížit laické veřejnosti historický 
význam JTSK i samotných TB. Informace o těchto TB jsou 
rovněž publikovány na webu ZÚ, na adrese [22].  
  

TB č. 58 Station Sattelberg z roku 1865 (N 50° 46' 59'', 
E 13° 55' 13'') byl se svolením vídeňského c. k. Vojenského 
zeměpisného ústavu (VZÚ; k. k. Militär-geographisches Ins-
titut) umístěn na Špičáku (k. ú. Petrovice). Pilíř byl časem 
poškozen, zachovaly se základy kryté litinovou deskou.

TB č. 81 Station Wieselstein (Loučná) z roku 1869 (N 50° 
38' 55'', E 13° 36' 37'') byl obnoveným bodem rakouské 
triangulace. Bod se nedochoval. Název Loučná přísluší zhuš-
ťovacímu bodu (ZhB) č. 233 (TL 0618) v obci Lom s odliš-
nými souřadnicemi.

 TB č. 83 Station Grossenstein (Eduardův kámen) z roku 
1870 (N 50° 34' 56'', E 13° 25' 42'') je dochován v obci Hora 
Svaté Kateřiny, prostý pilíř je výšky 1,2 m.

TB č. 84 Station Lauschhübel (N 50° 35' 16 '', E 13° 16' 19'') 
z roku 1869 je shodný s bodem ZPBP č. 2 Čihadlo (TL 0508). 
Je tvořen původním jednoduchým hranolovým pilířem 
výšky asi 1,2 m; zajišťovací značky byly zrušeny (obr. 14). 

TB č. 149 Station Heinberg (N 50° 14' 00 '', E 12° 12' 07'') 
v k. ú. Aš z roku 1869 je tvořen mosazným čepem, svisle 
osazeným do skalního výstupu. 

3.3  Blízké body českých triangulací

Trigonometrické body na území habsburské monarchie 
byly v letech 1821–1864 zřizovány pro mapování tzv. sta-
bilního katastru, nařízeného patentem císaře Františka I. 
Rakouského (1768–1835) z roku 1817. Triangulační práce 
řídil plukovník generálního štábu, pozdější generál, Ludwig 
August von Fallon (1776–1828). Trigonometrická katas-
trální síť byla připojena na 4 základny. Tři řády trigonomet-
rických bodů byly určovány postupně zhušťováním čísel-
ným měřením, čtvrtý řád vznikl graficky měřickým stolem. 
V základním triangulačním listu (ZTL, zhruba 50 km²) mu-
sely ležet nejméně tři TB. Práce probíhaly v blocích podle 
jednotlivých zemí. Budování I. řádu proběhlo v Čechách 
a na Moravě v letech 1824–1840 [20]. 

V roce 1839 byl jménem rakouského císaře Ferdinanda 
I. Dobrotivého (1793–1875, panovníkem 1835–1848) slou-
čen pro výkon vojenské topografické služby Istituto geo-
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Obr. 15 TB Kameňák (foto: Zeměměřický úřad) 

Obr. 16 TB Klínovec (foto: Zeměměřický úřad)
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V blízkosti česko-saské hranice dosud patří mezi tyto 
významné body na území České republiky kromě dále uve-
dených bodů také v části 3.2 zmíněné TB 17 Ještěd (TL 0823), 
TB 2 Kameňák (TL 0414, obr. 15) a TB 2 Čihadlo (TL 0508). 
Ochranné pásmo (pozn. dříve chráněné území) geodetic-
kého bodu je dáno § 9, odst. 2, zákona [23].

TB 9 Dyleň (TL 1119, N 49° 58' 05 '', E 12° 30' 10'', 940,3 m), 
je stabilizován žulovým mezníkem se 2 podzemními znač-
kami a leží 3 km jihozápadně od Vysoké. Na bodě bylo zří-
zeno Chráněné území geodetického bodu a je zde umís-
těna informační tabule.

TB 16 Klínovec (TL 0525 m, německy Keilberg) je zakryt 
v úrovni terénu žulovou deskou 16 x 16 x 3 cm, nadmoř-
ská výška desky 1 243,8 m. Zajišťovací bod (ZB) č. 16.4 byl 
dán patou hromosvodu na špičce střechy rozhledny u ho-
telu, po rekonstrukci bude nově určen (obr. 16).

TB 6 Bučina (TL 1123, N 50° 03' 39'', E 12° 16' 34'', 655,9 m) 
byl stabilizován v roce 1934 žulovým mezníkem se 2 pod-
zemními značkami, na ochranné tyči je umístěna informač-
ní tabule.

TB 10 Děčínský Sněžník (TL 1123) je náhradou nestabil-
ního saského bodu Nr. 8 Station Schneeberg. Bod byl pře-
ložen na ZB 1 (N 50° 47' 32'', E 14° 06' 28'', 719,5 m), vzdá-
lený severojižním směrem 94 m od věže. Je stabilizován 
mezníkem 20 x 20 x 80 cm se 2 podzemními značkami. Na 
bodě bylo zřízeno chráněné území geodetického bodu.

Závěr

Po obou stranách česko-saské hranice v turisticky zajíma-
vé kulturní krajině se nachází množství míst historického 
i zeměměřického významu. Patří k nim nejen několik tzv. 
Nagelových sloupů (Nagelsche Säulen) saského středoev-
ropského stupňového a triangulačního měření, ale také 
body rakouské triangulace i současných českých sítí.

Poděkování: Autoři děkují kolegům po obou stranách hranice 
za přátelskou a kvalifikovanou pomoc při ověřování někte-
rých údajů. Tento text je úpravou článku Hánek, P. ml.–Weber, 
H.–Hánek, P.: Vermessungsdenkmäle entlang der sächsisch- 
-tschechischen Grenze. VDVmagazin 74, 2024, ISSN 1863-1320, 
v redakčním řízení. 
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